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Auf- / Entladen eines

Kondensators
quasistatisch ≈≈≈≈ Folge statischer Situationen
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Auf- / Entladen eines
Kondensators
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Kondensatorspannung:
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2.3. Joulsche Wärme
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2.4. Kirchhoffsche Regeln

Analyse von Netzwerken von Leitern, (allgemeinen) Widerständen, 
Spannungs- / Stromquellen, …

a) Knotenregel:  Knoten ==== punktförmige Leiterverbindung

Ad
r

V

I1 I2

I3

I4

I5
⇒= ∫ AdjI

rr auslaufend: I > 0

einlaufend: I < 0

auslaufend: I > 0

einlaufend: I < 0

( )
∑∫ ∫ ∫ −=−=−===

i
i

V V VOb

IAdjdVjdivdVρ
dt

d

dt

dQ
0

rrr

0I
Knoteni

i =⇒ ∑
∈



Martin zur Nedden Vorlesung; Elektrodynamik (Physik II) Seite 5

Kirschoffsche Regeln

b) Maschenregel:  Masche ==== Schleife in der Schaltung
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Reihenschaltung von 
Widerständen
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Paralellschaltung von 
Widerständen
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Spannungsteiler
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Wheatstonesche
Brückenschaltung
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